

AYH CAH ЧИТАЛ ЛЕНИНА

А. УЗЯНОВ

Кандидат исторических наук

ДЕИ великого Ленина о национальном возрождении угнетенных народов Востока оказали огромное влияние на коммунистическое, рабочее и национально-освободительное движение колониальных и зависимых стран, на многих выдающихся представителей революционно-демократической мысли.

Идейные и политические руководители национально-освободительного движения в Бирме не раз отмечали, что Великая Октябрьская социалистическая революция, во главе которой стоял Ленин, оказала большое влияние на их родину. Выдающийся бирманский просветитель и общественный деятель, классик современной литературы и духовный отец национальных революционеров Сайаджи («великий учитель») Кодо Хмайн писал, например, что «после Великой Октябрьской социалистической революции борьба бирманцев за национальную независимость разгорелась с новой силой». И борьба эта приняла особенно широкий размах в 30-х годах.

Один из ярких примеров такого влияния прослеживается в деятельности выдающегося борца за свободу и независимость Бирмы Аун Сана.

В середине 30-х годов студент Рангунского университета Аун Сан становится редактором студенческого журнала «Ове», пропагандировавшего идею сплочения патриотических сил в борьбе за независимость и призывающего молодежь к глубокому изучению революционных теорий.

Известно, что члены книжного клуба «Нагани» молодые такины — читали труды основоположников марксизма и переводили отдельные произведения на родной язык. В 1937 году членом «Нагани» стал и Аун Сан. Проходит еще год, и Аун Сан оставляет университет и избирает путь профессионального революционера 1.

В 1941 году он создает бирманскую национальную армию, сыгравшую затем важную роль в освобождении страны от японских оккупантов и английских колонизаторов. Еще в 1942 году между армией Аун Сана и подпольными антифашистскими силами, возглавляемыми коммунистами и другими патриотами, устанавливаются надежные связи. К 1944 году удалось сплотить патриотические силы в единый фронт борьбы против фашизма и его союзников в Бирме. Руководящим политическим центром такого фронта стала Антифашистская лига народной свободы (АЛНС). Первым президентом Лиги был Аун Сан.

Невозможно переоценить роль АЛНС и ее армии в освобождении страны от японских оккупантов. Однако с изгнанием последних летом 1945 года Бирма не обрела независимость. Английские колонизаторы восстанавливали довоенные порядки. Бирманскому народу пришлось продолжать нерав-ную борьбу еще два года, чтобы утвердить свое право на независимость. Как и прежде, Аун Сан был непримиримым врагом колониализма. И не случайно он стал первой жертвой организованного врагами независимости политического заговора. 19 июля 1947 года 32-летнего Аун Сана сразила пуля контрреволюции.

В конце 1963 года автор этих строк посетил Бирму, чтобы собрать труды Аун Сана для издания в Советском Союзе на русском языке 2. Интерес советской общественности к духовному наследию Аун Сана естествен. Генерал Аун Сан был большим и искренним другом советского народа и его ленинской партии. Именно ему принадлежит инициатива установления дипломатических связей и дружественных отношений Бирмы с Советским Союзом. В представлении Аун Сана Страна Советов всегда была примером для всех угнетенных и эксплуатируемых, единственным государством трудящихся, страной, «не знающей равных по величию», государством рабочих и крестьян, «где строится новая цивилизация социализма». Показательно в этом отношении его первое программное политическое выступление — доклад по организационным вопро-сам на Моулмейнской конференции «Добама» (Ассоциация «Наша Бирма») в октябре 1939 года. В нем мы читаем: «Из анализа ошибок вытекает познание истины. Именно этим путем следует Коммунистическая партия Советской России, которая создала первое в мире новое общество». И далее: «Следует рассказать об организационной струк-

¹ О жизни и деятельности Аун Сана см. И. Можей-ко. Аун Сан, М., «Молодая гвардия», 1985; А. Узянов. Вступительная статья к сб. Аун Сан. Бирма бросает вызов. Статьи и речи, М., 1985, Главная редакция во-сточной литературы издательства «Наука»; а также статьи И. Можейко и А. Узянова в журнале «Азия и Африка сегодня» № 3 за 1985 год. ³ См. Аун Сан. Бирма бросает вызов.

туре Коммунистической партии России, примеру которой нужно следовать, чтобы расширить и укрепить организацию».

Манифест «Добама асиайон», обнародованный весной 1940 года, резко осуждал внутреннюю и внешнюю политику империалистов и горячо одобрял международную политику Советского Союза, являющегося «постоянным и последовательным сторонником свободы человечества».

После второй мировой войны Аун Сан гордился тем, что решающую роль в разгроме фашизма сыграла родина великого Ленина — Советский Союз. «Мы глубоко восхищены мощью и доблестью родины социализма,— говорил он на первом легальном съезде Антифашистской лиги в начале 1946 года. — Огромное впечатление производит на нас также то, как эта великая страна социализма отстаивает дело зависимых и колониальных народов...»

Трудно преувеличить роль Аун Сана в закладке будущего независимого Бирманского фундамента Союза. Это по его инициативе и под его непосредственным руководством в феврале 1947 года была проведена конференция патриотических сил разных национальностей страны, принявшая решение о создании Бирманского Союза, объединяющего на равных правах все национальности. Много сил и энергии вложил Аун Сан и в разработку проекта первой конституции Бирманского Союза. В своих выступлениях на съездах, конференциях и сессиях АЛНС и Учредительного собрания по вопросам национального единства и конституции страны он также ссылался на пример Советского Союза. где, как он подчеркивал, «...говорят на нескольких языках, а народ представляет собой единое целое».

Нашим современникам в Бирме особенно памятен день 13 июля 1947 года, когда генерал Аун Сан выступил с яркой речью на многотысячном митинге в Рангуне. Это было последнее программное выступление Аун Сана перед своим народом и своего рода его «политическое завещание». Аун Сан призывал бирманский народ к тому, чтобы, не жалея сил, построить на своей земле новое государство, государство трудящихся. При этом он вновь обратил свой мысленный взор к родине Ленина и напомнил своим соотечественникам историю далекой, но дорогой для него страны, где еще в 1917 «свершилась грандиозная по своим масштабам революция», где на развалинах царизма и в результате освобождения эксплуатируемых от власти эксплуататоров было построено государство нового типа.

При этом он напомнил участникам митинга, что и Советский Союз не сразу стал великой индустриальной державой, что его народу приходилось испытывать немало трудностей и работать не покладая рук, что в годы действия первого пятилетнего плана советский народ отказывал себе в питании, одежде, жилье. «Вы должны понять,— говорил он своим соотечественникам,— что рай на земле не наступит сам собой; чтобы он наступил, необходимо упорно трудиться».

Видному революционному демократу Аун Сану не суждено было жить и работать в этом независимом новом бирманском государстве. Но он сделал все, что было в его силах для того, чтобы бирма была независимой. Он завещал бирманцам твердо придерживаться пути социального прогресса и жить в дружбе с советским народом.

Посетителя Дома-музея Аун Сана поражают не только предельно скромная обстановка и просто-

та, свойственные всем подлинно народным политическим деятелям, но и широта интересов 32-летнего национального героя Бирмы. Об этом ярко свидетельствует его домашняя библиотека. В ней представлены книги по различным отраслям знаний. Предпочтение дано общественным наукам и военному искусству.

Будучи генеральным секретарем «Добама», Аун Сан проявил большой интерес к организационным принципам компартии Советского Союза, читал краткий курс ее истории. Показательно, что некоторые организационные принципы компартии Советского Союза Аун Сан хотел использовать в деятельности «Добама асиайон». Собирая произведения В. И. Ленина, Аун Сан пытался найти в них ответ на волнующие его вопросы, возникавшие в ходе национально-освободительной борьбы бирманского народа.

Вероятно, не случайным оказался в домашней библиотеке Аун Сана и первый том избранных работ В. И. Ленина периода 1894—1899 годов, изданный в Лондоне в 1936 году. В этот том вошли выдающиеся работы В. И. Ленина: «Что такое «друзья народа» и как они воюют против социал-демократов?», «Экономическое содержание народничества и критика его в книге г. Струве (Отражение марксизма в буржуазной литературе)», «Проект и объяснение программы социал-демократической партии», «Задачи русских социал-демократов» и другие. Аун Сан проявлял интерес и к истории первой

русской революции.

В его библиотеке имеются такие работы В.И.Ленина, как «Начало революции в России», «Революционная демократическая диктатура пролетариата и крестьянства», «Три конституции или три порядка государственного устройства», «Первая победа революции», «Уроки московского восстания», «Этапы, направление и перспективы революции».

Еще больший интерес Аун Сан проявлял к произведениям В. И. Ленина периода подготовки и проведения Великой Октябрьской социалистической революции. В его домашней библиотеке хранятся знаменитые ленинские «Письма из далека» и выступления В. И. Ленина на Седьмой (Апрельской) Всероссийской конференции РСДРП(б) 24—29 апреля (7—12 мая) 1917 года. Сюда вошли речь В. И. Ленина при открытии конференции, его «Доклад о текущем моменте» и заключительное слово по докладу, «Речь в защиту резолюции о войне», «Доклад по аграрному вопросу» и «Речь по национальному вопросу», «Доклад по вопросу о пересмотре партийной программы» и «Речь по вопросу о положении в Интернационале и задачах РСДРП(б)», «Речь о проекте созыва Международной социалистической конференции» и резолюция В. И. Ленина по аграрному вопросу, его «Заключительная речь при закрытии конференции».

В библиотеке Аун Сана оказались и такие произведения В. И. Ленина, как «Государство и революция», «Пролетарская революция и ренегат Каутский», «Марксизм и восстание», «Кризис назрел», «Письмо к товарищам большевикам, участвующим на областном съезде Советов Северной области», «Письмо к товарищам», «Письмо к членам партии большевиков», «Письмо членам ЦК» 24 октября (6 ноября) 1917 года, «Большевики должны взять власть», «Удержат ли большевики государственную власть?» и ряд других произведений.

Нам хорошо известны также ссылки Аун Сана на произведения В. И. Ленина, которых в его библиотеке не оказалось. Так, например, в докладе Аун Сана на конференции АЛНС в мае 1947 года, где

обсуждался проект конституции будущего независимого Бирманского Союза, говорилось: «Мы должны создать союз с должным образом регулируемой экономикой как условием гарантии прав национальных меньшинств. Тот вид союза, который осуждал Ленин за его частичное отрицание целого, неприемлем для нас. Мы должны создать такой союз, в котором могла бы развиваться единая экономика. Только при этом условии наш союз добьется всестороннего прогресса и принесет пользу громадному большинству». Очевидно, Аун Сан имел в виду работу В. И. Ленина «Итоги дискуссии о самоопределении», написанную еще в 1916 году³. «Отдельные требования демократии, в том числе и самоопределение,— писал В. И. Ленин,— не абсолют, а частичка общедемократического (ныне: общесоциалистического) мирового движения. Возможно, что в отдельных конкретных случаях частичка противоречит общему, тогда надо отвергнуть ee» 4. И ниже: «Чтобы быть социал-демократом-интернационалистом, надо думать не о своей только нации, а выше ее ставить интересы всех, их всеобщую свободу и равноправие» 5.

Вот еще один пример. Общеизвестно, что еще за два года до провозглашения независимости Аун Сан выдвинул идею составления плана восстановления и развития народного хозяйства страны. Он считал, что осуществление этого плана должно явиться началом на пути достижения экономической независимости. На сессии Высшего совета АЛНС 16 мая 1946 года он говорил, в частности: «Мы же хотим полной независимости. А при отсутствии экономической независимости политическая независимость превращается в насмешку и фарс...».

Аун Сан понимал, что составление экономического плана независимой Бирмы является делом весьма трудным и сложным для бирманских экономистов. Он придавал большое значение статистическим материалам при составлении плана, но призывал к тому, чтобы специалисты и эксперты относились критически к данным буржуазной статистики и учитывали бы интересы масс. «Нельзя забывать, - подчеркнул он на конференции АЛНС за 12 дней до своей гибели,— что мы работаем на простых людей...». Свое критическое отношение к буржуазной статистике Аун Сан решил подкрепить авторитетом В. И. Ленина. «Люди, которые читали о Ленине, знают,— говорил он,— что он был очень хорошо знаком со статистикой. Однако Ленин подчеркивал, что нельзя слепо следовать теории, основывающейся на некритически подобранных статистических данных».

Думается, что Аун Сан имел здесь в виду работу В. И. Ленина «Капиталистический строй совре-менного земледелия» ⁶. В этой работе В. И. Ленин отдал должное «социальной статистике вообще, экономической статистике в частности» ⁷. В то же время он подверг резкой критике немецких статистиков, которые в некоторых случаях «социальноэкономическую статистику», являющуюся «самым могущественным орудием социального познания», превращали «в уродство, в статистику ради статистики, в игру» 8.

Революционный демократ Аун Сан не успел стать до конца марксистом. Глубокая потребность

в изучении работ В. И. Ленина вызывалась у Аун Сана тем, что в ходе борьбы за национальную независимость и в поисках нового пути для своей страны он не мог найти ответа на многие волнующие его вопросы в буржуазной политической и экономической литературе. Аун Сан отвергал для независимой Бирмы капиталистический путь раз-«Предложенный мною экономический план, -- говорил он на конференции АЛНС в мае 1947 года, - хотя не полностью свободен от капитализма, является некапиталистическим».

Аун Сан считал себя интернационалистом, «нє теряющим твердой почвы под ногами». И он искренне стремился быть таковым до конца славной своей жизни. Идеи Аун Сана живы в Бирме и сегодня. Недаром траурно-торжественные митинги на его могиле проходят под лозунгом: «Жизнь и деятельность Аун Сана, которые еще свежи в памяти народа, вдохновляют нас на строительство бирманского социализма».

Тяготея объективно к интернационализму, Аун Сан был сторонником широкого сотрудничества независимой Бирмы с великой советской державой. Укрепление и расширение бирмано-советских отношений и сегодня отвечают жизненным интересам народов обеих стран.

Ленинские дни в Индии

По инициативе Федерации молодых рабочих в Бомбее проведена неделя, посвященная ленинскому юбилею. В рабочих кварталах прошли митинги, на которых выступили ветераны коммунистического и рабочего движения.

Отмечают знаменательнию дату и другие прогрессивные молодежные организации города. Так, например, во второй половине апреля Ассоциация молодежи Бомбея организовала юбилейное празднество с участием отделения Общества индийско-советской дружбы и культурных связей, писателей, деятелей науки и искусства. Состоялся просмотр фильмов о Ленине.

Торжественный вечер, посвященный жиз-и деятельности Ильича— «великого ни и деятельности вождя всего человечества», как отметил, открывая заседание министр информации, радиовещания и связи Индии г-н И. К. Гуджрал, состоялся в Дели.

Председательствовавший на вечере министр планирования и развития сельскохозяйственных районов г-н Чандрасекхар сказал, что Ленин был смелым борцом, великим писателем, великим руководителем и революционером. Ему удалось претворить в действительность мечту о социальной справедливости и равенстве.

³ В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 30, стр. 17-58.

^{*} Tam жe, crp. 39.

* Tam жe, crp. 44-45.

* Tam жe, crp. 44-45.

* Tam жe, crp. 319-344.

* Tam жe, crp. 323.

* Tam жe, crp. 334.